
Vas István szülőföldje
A költészetből is meg lehet 

ismerni Budapestet. A XIX. 
század, de még inkább a XX. 
század poétái fölfedezték, hogy 
a mi, kezdetben szerényen, 
majd egyre rohamosabban vi- 
lágvárosiasodó fővárosunk ép­
pen úgy témája lehet a lírá­
nak, mint a nála fényesebb 
és ugyanakkor rongyosabb 
Párizs. Csakhogy az, aki egy 
költői útikalauzzal indulna el 
fölfedezni Budapestet, csakha­
mar eltévedne. A várost is, 
a költészetét is át- meg át­
lépte, át is formálta a törté­
nelem. Állandóságát és utca­
neveit megszüntette vagy 
megváltoztatta a forduló idő. 
Minden korszak a saját kéné­
re formálta a várost, a költé­
szetben megörökített képei te­
hát olyanok, mint a régészeti 
leletek: talányos igazolások a 
múltról. A talányok eloszla­
tására aligha van jobb ,.szer­
kezet” , mint a televízióé. 
Szembesíti a még megmaradt 
városi valóságot a költészet 
valóságával. A szembesítést 
f ’ lmszalagra veszi a tévé, és 
őrzi. őrzi. akár a könyvlapok 
a verseket.

A költői „leletmentési” 
munkákban azonban minden­
kinek poétának kell lennie. A 
televíziós felvételvezetőnek is, 
az operatőrnek is. A rendező­
nek is, a riporternek is, hogy 
sorról sorra és képről képre 
érzékelhessék és érzékeltetni 
tudják másokkal is a város 
poézisét és a poézis városias- 
ságát. A Vas Istvánnal forga­
tott riportdokumentum — 
Szülőföldem — televíziós ké­
szítői közül csak a riporter, 
Sumonyi Zoltán volt költő, és 
olykor az operatőr, Janovics 
Sándor. A rendező, Oláh Gá­
bor, a szerkesztő, Major Sán­
dor, és a sok. kegyetlen vá­
gás véghezvivője, Kiss Katalin, 
ennek a műsornak a tanúsá­
ga szerint bizony nem mozog 
eléggé könnyedén a költészet 
városi magaslataiban. Sereg- 
nvi, elmulasztott filmes lehe­
tőségért fájhatott a szíve a 
nézőnek a vasárnap esti adás 
láttán. Elsinkófált közelképek, 
kapkodó körképek, skót mód­
jára lefilmezett utcarészletek, 
éníiietbelsők miatt jajgatha­
tott volna az ember, ha lett 
volna ideje a jajgatásra.

De nem volt, szerencsére. 
Vas István, kinek élete és 
költészete Budapest közepé­
ben zajlott és zajlik, olyan 
bőségesen ellátta költői város­
emlékekkel a nézőt, hogy csak 
a műsor lepergése után döb­
benhetett rá az ember, az ő 
verbális gazdagságával bizony 
nem vetekedtek a képek. Nem 
láthattuk közelről az ablakot, 
honnan az örökre ifjúnak« 
megmaradt Szerelem, Éti ki­
tekinthetett, sem a „gangot” , 
ahol gyermekek kiskora telt 
hajdanán. Nem lehetett tüze­
tesen szemügyre venni azo- 
kát a költő szava szerint lé­
nyegében még ma is változat­
lan külvárosi tájakat, ahol 
Vas István — munkát keres­
vén, vagy búvóhelyet? — if­
jú éveiben megfordult.

A „leletmentésnek” éppen a 
televíziós része sikeredett sze­
gényesre. A szavak gazdagsá­
ga azonban tán még ezért is 
kárpótolt. Vas István — ön­
életrajzi kötetének először 
részletekben, majd könyv 
alakban megjelent kiadásai 
óta tudhatni — remek emlé­
kező. A személyes élmények 
és emlékek között mindig fel­
fedezi és fölfedezteti az álta­
lános érvényű múltigazságo­
kat is. A kamerák előtt is ezt 
cselekedte. Gyermekéveinek, 
ifjúságának, menekedéseinek 
színterein járván fölfedeztet­
te. hogy a város, amely szül­
te. nevelte és rejtegette — 
szán és jó. Szép, század eleji 
bérházaival, szecessziós díszít- 
ménveivel, hegyi tájékaival, 
zöldjeivel, kültelki kerítései- 
,7£3\ egykor volt kávéházaival. 
És jó a város, hiszen nehéz 
időkben mindig segítette a lá­
zadó és lázongó, üldözött és 
honát nem lelő fiatalembert, 
akit Vas Istvánnak hívtak, 
^epítot+ék szigorú és mégis 
k°eártn tanárok a gimnázi- 
l-’pha.n. a régi és nevezet.es 
fipi-Tíonviben. segítették lele- 
mépvn« asszonvok a veszély 
napjaiban, és jó barátok, szel­

lemi „rangidősök” mindig, 
amikor csak kellett. „Ezért 
nem is vagyok pesszimista” — 
mondta utolsó mondatában a 
városkalauz költő, Vas István. 
Ezzel az utolsó kijelentéssel \ 
átadta közönségének a saját 
bizakodását a város iránt.

Jó műsor volt technikai, 
felvételi, szerkezeti hibái el­
lenére is a Szülőföldem. Az 
emberség, a költészet győzel­
méről számolt be annak a vá­
rosnak ' a köveiről szólván, 
amelynek nem mindig ember­
séges és költői megnyilvánu­
lásai szinte nap mint nap 
megkeserítik és borúlátóvá te­
szik az itt lakót. És volt egy

irodalmi-irodalomtörténeti 
tette is e műsornak: szemé­
lyesen hozta elibénk a nyil­
vános szerepléseket nemigen 
vállaló Ottlik Gézát, a XX. 
századi magyar próza eleven 
hatású remetéjét.

Röviden
A Telepódium és a fából 

vaskarika közeli rokonok. 
Egyik sem az, aminek a ne­
ve nevezi. Aminthogy azon­
ban a fából vaskarikának is 
akkor lehet a legjobban hasz­
nát venni, ha a „fa” elmarad, 
és csak a vaskarika áll a föl­
használó rendelkezésére, a 
Telepódium is csak akkor ér 
valamit, ha pódium, azaz 
színház csupán. A Teléből pe­
dig csak a televíziós közvetí­
tés marad. Televíziós színházi 
közvetítést formált a Telepó­
dium adásából is Sándor Já­
nos rendező. Görgey Gábor 
könnyű kis játékát vitte szín­
re, Alacsony az Ararát cím­
mel. Két kiváló színésszel dol­
gozott, Pécsi Ildikóval és 
Mensáros Lászlóval. Amikor 
csak ők, ketten voltak a szí­
nen, és kettejüké volt csupán 
a játék, igazán jól lehetett mu­
latni. Amikor azonban mellé­
jük szegődött Harsányt Gábor 
és Balázs Péter — egyik is, 
másik is a rossz kabarékban 
honos rossz szóviccekkel és 
színészi fogásokkal fölvérte- 
zetten —, nem mulatni, tű­
nődni lehetett. Nevezetesen 
azon, miként csúszhat ki igé­
nyes szerző és igényes rende­
ző kezei közül ily ellenőriz­
hetetlen hamisságokig a szö­
veg és a játékstíl’.

És változatlanul jelen van­
nak Onedinék a heti műsor­
ban. Akár a meteoropata em­
ber mindennapjaiban, télies 
tavaszon az idegbaj és a fe j­
fájás.
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